

彌賽亞之君必將掌權

彌迦書 5:1-15

莊祖鯤 牧師

前言

當耶穌出生時，東方的博士們來到耶路撒冷要朝見那位「生下來作猶太人之王」的嬰孩。希律王召集了祭司長和聖經學者，問起基督當生在何處？這些人異口同聲地說：「猶大的伯利恆！」(太 2:5-6)為什麼他們知道這個答案？就是因為先知彌迦曾預言過此事。這是彌迦書有關彌賽亞最著名的預言。

I. 彌賽亞的出生與掌權(5:1-6)

1. 現在暫時的困局(5:1)

- 彌迦預言以色列民將被仇敵圍攻，在主前 701 年希西家王十四年，亞述圍攻耶路撒冷時就應驗了。
- 「以色列的審判者」是指君王，而「以杖打臉」乃是羞辱他的意思。希西家王就曾自稱「這是凌辱的日子」(王下 19:3)。

2. 將來彌賽亞將掌權(5:2-4)

- 伯利恆是猶大以法他地區卑微的小鎮，是大衛的故鄉。但比起耶路撒冷，伯利恆只是個微不足道的小地方，這預表彌賽亞係出身卑微的人。
- 然而這位彌賽亞的根源卻是「從亙古、太初就有」，這暗示彌賽亞一方面出自大衛譜系，同時又具有神的永恆性。
- 這位彌賽亞將以神的大能及的威嚴，來牧養祂的百姓。

3. 將來彌賽亞將帶來平安(5:5-6)

- 這位彌賽亞是「平安」(Shalom)，這包含和平、穩妥、拯救的意思。以賽亞稱祂為「和平之君」(賽 9:6)。
- 彌迦兩次提到「當亞述人進入我們地界踐踏時」，因為當時正是亞述軍隊入侵時。但這「亞述」也可以指歷代的侵略者，然而神將興起許多領袖來反抗，而且至終以色列必蒙拯救。

II. 「餘剩之民」必然興旺(5:7-9)

1. 「餘民」將帶來神的福份(5:7)

- 從正面來說，雅各的餘民(包括今日的基督徒)將成為萬民的祝福，正如露水和甘霖從天而降。但這不是出於人的力量。

2. 「餘民」也將帶來神的審判(5:8)

- 從負面來說，雅各的餘民也將帶給萬民從神而來的審判。正如保羅所說：『我們...都有基督馨香之氣，在這等人就作了死的香氣，在那等人就作了活的香氣。』(林後 2:15-16)

3. 「餘民」將滿有神的能力(5:9)

- 因此餘民即使在患難中，也當剛強壯膽。「手高舉」是指能力。

III. 神必煉淨並保守祂的國度(5:10-15)

1. 神要先潔淨祂的選民(5:10-14)

- 神將「除滅」一切人所依靠的事物，包括一切軍事的力量：馬匹、戰車、城市、碉堡等(v.10-11)；以及一切虛假的宗教：邪術、占卜、偶像、石柱、木偶(亞舍拉女神像)等(v.12-14)。大衛說：『有人靠車，有人靠馬。但我們要提到耶和華我們神的名。』(詩 20:7)
- 這預言首先應驗在希西家王年間(王下 18-19 章)，但是最後、最完全的應驗，則是在將來彌賽亞再臨的時候。

2. 神也要審判悖逆的列國(5:15)

- 「施報」不是報復，而是按公義來審判之意。

討論問題：

- (1) 聖誕節即將來臨，許多聖誕詩歌都提到伯利恆。對你而言，伯利恆最鮮明的印象是什麼？
- (2) 從新約的角度來說，所有的真信徒都是「餘民」的一部分。既然如此，我們將成為世人的祝福，但也帶來審判。這對我們有何提醒？
- (3) 神為要讓我們專心仰賴祂，因此祂要除去我們所依賴的各種人為的事物。你有這種經歷嗎？請分享。